Оказание благотворительной помощи образовательной организации
      Непременным условием благотворительной деятельности в сфере образования является принцип добровольности, в противном случае данная деятельность по привлечению средств физических лиц (в данном случае родителей) не будет являться благотворительной.
Оказание благотворительной помощи регламентируется следующими законодательными актами: ФЗ «Об образовании в РФ», Гражданским кодексом  РФ, Налоговым кодексом РФ, Федеральным законом от 11.08.95 № 135-ФЗ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях».
      Благотворительная помощь (со стороны юридических и физических лиц) может оказываться в денежной форме (наличной и безналичной), а также в виде предоставления различных товаров, имущества, работ, услуг.
      Благотворительная деятельность в форме передачи имущества, в том числе денежных средств может оформляться на основании двух видов гражданско-правовых договоров: дарения (ст.572 ГК РФ) и пожертвования (ст.582 ГК РФ).  На принятие пожертвования не требуется чьего-либо разрешения или согласия (п.2 ст.582 ГК РФ).
      Все благотворительные пожертвования в виде денежных средств зачисляются на лицевой счет образовательной организации:
р/с -40701810322023000001  ГРКЦ ГУ Банка России по Нижегородской области г.Н. Новгорода
БИК – 042202001
л/с – 20040753575
Расходование благотворительных пожертвований в форме денежных средств допускается только в соответствии с их целевым назначением. Принимая пожертвование, образовательная организация ведет обособленный учет всех операций по использованию пожертвованного имущества и денежных средств.
