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Введение

Во Франции сосредоточено огромное количество культурных ценностей, практически каждый город, а иногда и небольшие деревеньки, представляют собой настоящие музей истории и культуры. Кроме бесчисленных памятников культуры и древних цивилизаций, страна обладает прекрасными природными условиями - белоснежными склонами альпийских гор, прекрасными пляжами атлантического и средиземноморского побережий, средневековыми замками, обширными виноградниками и очаровательными старыми винокурнями, а также множеством мест, связанных с жизнью и деятельностью различных исторических деятелей. Эта страна имеет огромные возможности для развития почти всех видов туризма. Франция является самой посещаемой страной мира. 
В первой части работы дается основная характеристика  рекреационных ресурсов и туристской инфраструктуры региона, в который входит Франция, а далее самой страны.


Во второй части работы рассматривается практическая организация выездного туризма во Францию.

Цель данной работы состоит в исследовании практической организации выездного туризма во Францию.

Исходя из цели работы, были определены следующие задачи:
- изучить  рекреационных ресурсы и туристскую инфраструктуру страны

- исследовать наиболее популярные виды туризма в стране

- рассмотреть практическую организацию туризма во Францию и сделать выводы.

Объектом изучения является выездной туризм во Францию.

Предметом изучения стала его практическая организация.

При написании курсовой работы были использованы данные материалы: справочники, путеводители, учебные пособия, данные Интернета.

1. Основная характеристика рекреационных ресурсов Франции
1.1 Рекреационные ресурсы и их классификация

В географии ресурсы - это источники удовлетворения материальных и духовных потребностей. Ресурсы (от французского ressources) - это средство, запас, возможность, источник чего-либо (Современный словарь..., 2002).
Существует много видов ресурсов: материальные, к которым относится все, созданное человечеством, в том числе культурные ресурсы - источники познания культурных ценностей; трудовые, которыми является трудоспособное население, способное производить какой-либо полезный продукт, а также профессиональные навыки и образовательно-культурный уровень этого населения; природные - это природные объекты и явления, используемые в человеческой деятельности для получения в основном материальных, но также и духовных благ; рекреационные ресурсы - это ресурсы всех видов, которые могут использоваться для удовлетворения потребностей населения в отдыхе и туризме. 
В деле развития сферы туризма и рекреации велика именно  роль рекреационных ресурсов. Поэтому, чтобы определить возможности использования какой-либо территории в рекреационных целях, необходимо изучить и оценить те рекреационно-туристические ресурсы, которыми обладает территория.
Рекреация — восстановление израсходованных в процессе жизнедеятельности физических и духовных сил человека, повышение его здоровья и работоспособности. Под рекреационными ресурсами понимаются компоненты природной среды и феномены социокультурного характера, которые благодаря определённым свойствам (уникальность, оригинальность, эстетическая привлекательность, лечебно-оздоровительная значимость), могут быть использованы для организации различных видов и форм рекреационных занятий. Для рекреационных ресурсов характерна контрастность с привычной средой обитания человека и сочетанием различных природных и культурных сред [1].
На основе рекреационных ресурсов возможна организация отраслей хозяйства, специализирующихся на рекреационном обслуживании. 

К рекреационным ресурсам относятся: 

· природные комплексы и их компоненты (рельеф, климат, водоемы, растительность, животный мир); 

· культурно-исторические достопримечательности; 
· экономический потенциал территории, включающий инфраструктуру, трудовые ресурсы.

Классификация рекреационных ресурсов
Рекреационные ресурсы можно классифицировать следующим образом:
· по происхождению;

· по видам рекреационного использования;

· по скорости исчерпания;

· по возможности экономического восполнения;

· по возможности замены одних ресурсов другими;

· по возможности самовосстановления и культивирования;

По происхождению природные рекреационные ресурсы подразделяются на физические, биологические, энергоинформационные.

· Физическими рекреационными ресурсами являются все компоненты неживой природы, отнесённые к физико-географическим ресурсам геологические, геоморфологические, климатические, гидрологические, термальные.

· Энергоинформационные рекреационные ресурсы представляют собой поля ноосферной природы, служащие факторами аттрактивности местности или ландшафта и положительно влияющие на психофизическое (эмоциональное и духовное) состояние человека. Этот тип ресурсов является основой для развития культурного и религиозного туризма.

· Под биологическими рекреационными ресурсами понимаются все компоненты живой природы, включая почвенные, фаунистические, флористические.

Все природные рекреационные ресурсы – физические, биологические, энергоинформационные объединены между собой и неразрывно связаны потоками вещества и энергии, формируют комплексные рекреационные ресурсы природно-территориальных рекреационных комплексов.



Рекреационные ресурсы - это природные и антропогенные объекты, которые обладают такими свойствами, как уникальность, историческая или художественная ценность, эстетическая привлекательность, оздоровительная значимость. 
По характеру использования подразделяются на 4 главных типа:
· рекреационно-лечебные (лечение минеральными водами)

· рекреационно-оздоровительные (купально-пляжные местности); 

· рекреационно-спортивные (горно –лыжные базы); 

· рекреационно-познавательные (исторические памятники, научный 
туризм, деловой туризм, религиозное паломничество)

Рекреационные ресурсы во многом являются производным от рекреационных потребностей населения, которые в свою очередь, определяются задачами социокультурного освоения территории. Таким образом, основная причина и фактор превращения совокупности тех или иных свойств территории в рекреационные ресурсы - потребности социокультурного освоения территории.

Под туристическими ресурсами понимаются сочетания компонентов природы, социально - экономических условий и культурных ценностей, которые выступают как условия удовлетворения туристических потребностей человека. Туристические ресурсы  так же можно разделить на следующие группы

1. природные - климат, водные ресурсы, рельеф, пещеры, растительный и животный мир, национальные парки, живописные пейзажи;

2. культурно-исторические - культурные, исторические, археологические, этнографические объекты;

3. социально-экономические условия и ресурсы - экономико-географическое положение территории, ее транспортная доступность, уровень экономического развития, трудовые ресурсы [2].

Надо отметить, что рекреационные ресурсы более широкое понятие, чем туристические, поскольку включает компоненты природы, социально - экономические условия и культурные ценности как условие удовлетворения всех рекреационных потребностей человека, в том числе и лечебных.



Для выявления рекреационных возможностей территории важно провести рекреационную оценку природных ресурсов; оценка-это отражение связи между человеком (субъектом) и элементами окружающей среды или средой в целом.
1.2. Рекреационно-географическое положение Франции

Франция — государство в Западной Европе. Хорошее развитие индустрии туризма страны  связано с удобным рекреационно-географическим положением и великолепными природными и культурно-историческими рекреационными ресурсами страны. На северо-востоке граничит с Бельгией, Люксембургом и Германией, на востоке - с Германией и Швейцарией, на юго-востоке - с Монако и Италией, на юго-западе - с Испанией и Андоррой. 
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Рис.1 Карта Франции

Франция имеет выход к Северному, Средиземному морям и к Атлантическому океану. Она окружена странами, являющимися лидерами по туристическим показателям (рис. 1, табл. 1),в частности мировыми лидерами по выездному туризму. Это одна из причин огромных туристических потоков. С соседями установлены прочные транспортные связи. Под проливом Ла-Манш проходит туннель, соединяющий Великобританию и Францию, а через Альпы в Швейцарию и Италию проложены самые длинные в мире горные туннели.

Таблица 1. Мировой туристский рейтинг пограничных с Францией государств (2000 г.)

     Страны              Место в мире Место в мире Место в мире Место в мире

                          по прибытиям   по доходам    по убытиям     по расходам

    Германия              6              6             1              2

    Испания               3              2             10             16

    Великобритания        6              5             3              3

    Италия                4              4             8              6

    Нидерланды            18             17            7              8

    Бельгия               *              *             9              10

    и Люксембург

    Швейцария             17             16            **             15

      * далее 20 места

      ** далее 10 места

Францию посещают более 70 миллионов иностранных туристов в год. Как видно из таблицы 2 , Франция является самой посещаемой страной мира.

Таблица 2

Самые посещаемые страны мира в 2006 г.(млн.чел.)

	Франция
	74,5

	Испания
	53,6

	США
	52,69

	Италия
	41,18

	Китай
	31,23

	Великобритания
	24,9

	Россия
	22,70

	Канада
	20,42

	Мексика
	20

	Германия
	10,91


В Западной Европе ни одна страна не может предложить такой «набор» непохожих рекреационных районов как Франция: Средиземноморская Ривьера и пляжи Бретани, курорты у источников минеральных вод в Центральном массиве и горнолыжные центры в Альпах, живописные равнины Северо – Французской  низменности и Рейнская долина. Франция к тому же обладает богатейшими памятниками культуры и истории.

1.3. Природные рекреационные ресурсы Франции 
Рельеф. Морские берега, протянувшиеся на 3120 км, омываются Северным и Средиземным морями, проливами Па-де-Кале, Ла-Манш и Бискайским заливом. Западный и северный районы Франции равнинные, в центре и на востоке - средневысотные горы Центрального Французского массива, Вогезов и Юры. Юго-западную границу образуют высокие Пиренеи, а на юго-востоке - Альпы, самые высокие горы Западной Европы. Общая площадь страны (с островами) составляет 551,6 тыс. кв.км. Более половины территории страны представлены низменностями и холмистыми равнинами. Юго-Восточная часть страны отличается более контрастным рельефом. Это преимущественно невысокие горы высотою 500-1700 м. Некоторые из них, например, Центральный массив, представляют собой древние горы. В Центральном массиве немало потухших вулканов. О былом вулканизме напоминают минеральные источники (например, Виши). Высокий горный массив высотою до 3300 м расположен на границе с Испанией — Пиренеи. Самые высокие горы страны — Альпы с высшей точкой Европы г. Монблан (4807 м), которая расположена на границе с Италией. Высокогорные территории отличаются живописностью и привлекают множество туристов. Одно из удивительных творений природы — Вердонское ущелье. Ущелье с очень крутыми

склонами выработано в известняках, в окружающих горах много пещер. Длина ущелья 20 км,глубина 700 м, ширина не более 200 м. Отдельные наиболее высокие утесы пользуются популярностью у скалолазов. По реке осуществляются водные сплавы и катание на катерах.

  Французские Альпы — это крупнейшая в мире область для занятий горнолыжным спортоми альпинизмом. Французские Альпы - самые высокие горы Западной Европы, крупнейший в мире центр зимнего спорта. Популярнейшие курорты региона - Шамони и Куршевель, Валь д'Изер и Тинь в Валь-Торансе, Ле-Дез-Альп, Ля-Плань, Межев, Мерибель и др.  Здесь весной 1786 г. Ф. Паккар и Ж. Бальма совершили первовосхождение на Монблан. Историю спортивного альпинизма принято отсчитывать от этой даты. Здесь находится

старейший горнолыжный курорт Франции Шамони и множество новых.

   Почти половина территории страны представлена карстовыми породами, 30 тыс. пещер находится во всех уголках Франции. В том числе это всемирно известные: Жан-Бернар в Савойских Альпах (одна из самых глубоких пещер мира -1602м), Мирольда (1520 м). В пещере Пьер-Сен-Мартин в Западных Пиренеях находится зал Верна, площадь которого равна 5 футбольным полям. Красивейшая пещера Падирак оборудована для посещения. Во многих пещерах обнаружены стоянки людей (пещера Кро-Маньон).

     Разнообразием рельефа отличаются побережья, протянувшиеся на 5500 км. Живописные изрезанные (бухтовые) скалистые берега имеет северо-западная Франция и западная Корсика. В северной части Франции береговые утесы наоборот протягиваются по прямой на многие километры. На скалистых островах и береговых утесах нередко располагаются небольшие древние города и замки (Мон-Сен-Мишель). Атлантическое и Средиземноморское побережье Франции представлено преимущественно низменными песчаными берегами. Исключение — знаменитая Ривьера, где преобладают живописные скалистые берега с удобными бухтами для водного отдыха

и спорта.

      Климат. Территория Франции находится в умеренном климатическом поясе, на востоке переходный к континентальному, на Средиземноморье - субтропический. Лето достаточно жаркое (в июле-августе от +20 С до +25 С), зима мягкая (в январе от 0 С до +3 С) и довольно сырая, хотя снег идет редко. Наиболее благоприятное время для посещения Парижа - май и сентябрь-октябрь, Ривьеры - сентябрь. Горные районы имеют свой микроклимат, присущий районам высотной поясности.  Климат в значительной степени определяет течение Гольфстрим, приносящее теплые воды в Северную  Атлантику (Северо-Атлантическое течение). Так на большей части страны (исключая горы) зимние температуры положительные, снеговой покров обычно отсутствует, реки не замерзают. 

На западе страны климат морской. Типичны частые осадки в виде моросящих дождей,

зима мягкая, особенно в южных районах, но лето наоборот прохладное. Особенно мягким и влажным климатом отличается Бретань. Здесь типична пасмурная погода, малая разница температур лета (средняя в июле +17°) и зимы (+7° в январе). По мере продвижения вглубь страны климат приобретает черты континентальности: увеличивается количество солнечных дней,

амплитуда среднемесячных температур достигает 20° (табл. 1).

    В юго-восточной части страны климат средиземноморский, для которого характерны ясная погода, жаркое сухое лето и теплые зимы. Осадки выпадают преимущественно в межсезонье и обычно в виде проливных дождей. Средиземноморский климат более всего привлекателен для туризма благодаря обилию солнца в бархатный сезон. Температура морской воды летом прогревается до 23°-25°С. Здесь расположены знаменитые на весь мир курорты — Канны, Ницца, Сен-Тропез. Этот климат идеален для больных бронхитом, астмой и туберкулезом легких.

Таблица 2 . Среднемесячная температура воздуха

     Город

                                                                              Сентябрь

                       Февраль

                                                                                         Октябрь

                                                                                                            Декабрь

                                        Апрель

                                                                                                   Ноябрь

              Январь

                                                                     Август

                                                       Июнь

                                                              Июль

                                 Март

                                                 Май

     Париж    6        7         12     16       20    23     25     24       21         16        10       7

     Канны    8        9         11     13       16    20     23     22,5     20,5       16,5      12       9

       Климат гор характеризуется более низкими температурами и обильными осадками (на окраинных к Средиземноморью горных цепях до 4000 мм в год). С высотой возрастает доля твердых осадков (выше 2000 м до 80-90 %). В отдельных районах толщина сезонного снежного покрова достигает 7-8 м. Снежный покров может сохраняться в течение 6 месяцев, температуры ниже нуля держатся до 5 месяцев. Стабильный снежный покров на альпийских горнолыжных курортах любой высотности гарантирован с декабря по апрель, самые солнечные дни с февраля по

май. Поэтому пик посещаемости горнолыжных курортов Франции — февраль-март.

       Внутренние воды. Во Франции много рек, но мало озер. Самая длинная река Франции — Луара, известная своими живописными равнинными просторами и расположенными на ее берегахсредневековыми замками. Самая известная река Франции — Сена, на которой стоят многие культурно-исторические центры и в первую очередь Париж. По реке Сене проходит популярный круизный маршрут.

  Из водопадов Франции самый живописный — Гаварни, расположен в верховьях р. Гав-де-По в Центральных Пиренеях на высоте 1600 м. Здесь находится знаменитый древнеледниковый цирк Гаварни со скалистыми стенками до 400-500 м. Этот цирк самый большой в Пиренеях и пользуется мировой известностью как один из величественнейших горных цирков Европы. Могучий водопад — каскад Гаварни — один из самых высоких в Европе низвергается на дно амфитеатра с высоты 422 м.

       Немногочисленные озера Франции преимущественно ледникового и тектонического происхождения и расположены в Альпах. Горные озера, окруженные крутыми склонами, поразительно красивы. Самое большое и самое известное озеро — Женевское — расположено на границе со Швейцарией. Его побережье — это живописная климатолечебная рекреационная зона, имеются выходы целебных минеральных источников.

   Территория Франции богата многочисленными источниками минеральных вод, на базе которых действуют бальнеологические курорты. Они сосредоточены в Центральном массиве(курорт Виши), у подножия Пиренеев (курорт Котре, расположенный недалеко от водопада Гаварни) и в Альпах (Эвьян-ле-Бен на берегу Женевского озера).

  Морские воды у берегов Франции в летний период прогреваются до температур,

позволяющих купаться у любых побережий. Но на севере Франции, особенно у берегов Бретани, купальный сезон длится 2-3 месяца. Самый благоприятный район, как по климату, так и по температуре воды — Лигурийское побережье Средиземного моря. Купальный сезон длится с середины мая до начала ноября при температуре воды выше 18°, но самый пик сезона приходится на август при среднемесячной температуре воды 23°.

       Курорты Ницца, Канны, Ментона, Сен-Тропе и другие составляют жемчужное ожерелье Лазурного Берега Франции. Вдоль побережья, протянувшегося на 120 км, расположились отели и пансионаты, кемпинги, резиденции, туристские деревни. Города Французской Ривьеры овеяны славой веков и описаны в сотнях романов. Здесь жили и творили в свое время П. Мериме, Г. Мопассан, С. Фицджеральд, Шанель, О. Ренуар, А. Матисс, М. Шагал, П. Сезанн, Ф. Саган, Э. Пиаф и другие. Курорты Лазурного берега отличаются неограниченным разнообразием спортивных занятий и развлечений — плавание, рыбалка, дайвинг, подводная охота, парусный

спорт, водные лыжи, гребля, скалолазание и альпинизм, пешие, водные, лыжные и велопоходы, верховая езда, гольф и пр.

       Растительный и животный мир. Для Франции характерна растительность и животный мир умеренного пояса, на юге Франции — появляются субтропики. Лесистость составляет 24 %. Флора и фауна сильно изменены многовековой деятельностью человека. В настоящее время Францию отличает бережное отношение к природе. В стране множество природоохранных территорий. Наиболее известные расположены на юге Франции — Севеннский национальный парк (охраняется природа средневысотных гор Севенны — царство горных лугов, орхидей, птиц),биосферный заповедник Камарг в устье р.Рона (сочетание болот, лиманов, пляжей, дюн, лесов и пастбищ; знаменит колоссальным количеством птиц и гнездовий), национальный парк Вануаз в Альпах (охраняется горнотундровая и горнолуговая растительность и животный мир массива

Вануаз).

1.4. Культурно-исторические рекреационные ресурсы
Франция — это настоящий заповедник памятников истории и культуры различных эпох и цивилизаций. Здесь сохранились пещерные жилища древних людей эпохи палеолита; дороги, виадуки, триумфальные арки и арены галло-римского периода (1 в. н. э.); многочисленные памятники романской архитектуры; известнейшие готические сооружения (Собор Парижской богоматери, соборы в Шартре и Орлеане), творения эпохи Возрождения (замки Луары, дворцы Фонтенбло и Версаль); шедевры неоклассицизма, модерна и современности (Триумфальная Арка, Эйфелева башня, центр имени Помпиду, Луврская пирамида). Культурная жизнь страны представлена многочисленными театрами и музеями, среди которых такие всемирно известные,

как Лувр и музей Д´Орса.

История Франции и исторические достопримечательности.
Галлы появились на территории Франции 3 тысячи лет назад. С 3 в. до н. э. Римская Республика постепенно подчиняет себе Галлию. Античная цивилизация, активно внедряясь в галльскую среду, дала начало новой культуре, названной впоследствии галло-римской. Памятники этого периода особенно широко представлены на юге Франции. Это античный театр в г. Оранже и акведук в г. Ним.

В конце третьего века в Галлию проникают германские племена, более известные под именем франков. К VII в. франкам удалось создать крепкое Франкское государство. Наибольшего могущества франкское государство достигло при Карле Великом, когда были завоеваны Италия, северо-восточная Испания и современная территория Германии. При распаде империи впоследствии образовались три западноевропейские народности — французская, немецкая

и итальянская. Это время зарождения романского стиля в искусстве. Образцами романской архитектуры стали храмы и монастыри в Шампани, Нормандии и на юге Франции.

       В XII в. в городах Северной Франции зародилась готика. Главным общественным сооружением города стал собор. Произведения готической архитектуры — Собор Парижской богоматери, соборы в Шартре,в Амьене.

В Реймском соборе вплоть до XIX в. короновались французские короли.

В XIV в. стран была втянута в самую длительную в истории войну, получившую название столетней (1337-1453гг.). После того как Англия оккупировала всю северную Францию весь народ поднялся на борьбу. Ярчайшим примером народного патриотизма было выступление Жанны д´Арк во главе большого войска, что переломило ход войны. Сама Жанны д´Арк, попав в плен была приговорена инквизицией к сожжению. В Париже находится памятник Жанне д´Арк, воздвигнутый благодарными потомками.

        Во второй половине XVI в. борьба за власть при королевском дворе переросли, в так называемые, религиозные войны, наиболее кровавой страницей которой была Варфоломеевская ночь — массовая резня гугенотов католиками в ночь на 24 августа 1572 г. Период стабилизации

наступил при правлении кардинала Ришелье — первого министра Людовика XII, а затем кардинала Мазарини. В архитектуре сформировался жизнерадостный и изящный стиль французского Возрождения. Жемчужиной зрелого возрождения стало здание Лувра в Париже и живописные замки-резиденции в долине Луары.

        Наибольшего расцвета искусство и культура достигли в годы правления «короля-солнце» Людовика XIV (1638-1715 гг). Париж украсился геометрически правильными, едиными по стилю площадями (Вандомской, Вогезов, Дофина, Побед). Уникальными дворцами, парковыми ансамблями того периода можно полюбоваться и сейчас. Версальскому дворцу подражали все

монархи Европы. Все французское вошло в моду. Памятник Людовику XIV — одна из основных достопримечательностей Лиона.

        Безудержная роскошь, высокие налоги, войны и дворцовые интриги привели к Великой французской революции, изменившей ход истории Европы. 14 июля 1789 г. восставшие парижане овладели крепостью-тюрьмой Бастилией. День падения Бастилии является и сейчас национальным

праздником Франции. В это день устраиваются народные гуляния и танцы на площадях и улицах городов. В Париже центром народного празднества служит площадь Бастилии. В этот день проходят официальные церемонии, военный парад на Елисейских полях. Великая французская революция, провозгласившая «Свободу, Равенство и Братство», просуществовала недолго.

В 1794 г. Наполеон Бонапарт взял власть в свои руки и провозгласил себя императором. Франция приступила к завоеванию ряда европейских государств и территории Северной Африки. Отечественная война русского народа 1812 г. предопределила крушение наполеоновской империи.

        Во второй половине XVIII в. сложилось классическое направление в искусстве, характеризующееся простотой и естественностью образа. В наполеоновский период сооружения носили парадный триумфальный характер — Триумфальная арка на площади де Голля, Вандомская колонна (Париж).

        Французская      революция       1870 г.     окончательно      утвердила     в стране буржуазно-демократическую форму правления. Во второй половине XIX в. строительство велось в духе эклектизма (в Париже — театр Гранд-Опера, базилика Сакре-Кёр). В 1889 г. к международной выставке в Париже была установлена Эйфелева башня — символ Франции.

        Успех в Первой Мировой войне против Германии помог укреплению авторитета страны. Во время Второй Мировой войны Франция была оккупирована фашистскими войсками. Борьбу против оккупации вело народное Движение сопротивления. Во Франции свято чтят память погибших за освобождение Франции. В Нормандии есть памятник французским летчикам, сражавшимся в авиаполку «Нормандия-Неман», на о. Сите — историческом центре Париже — находится мемориал погибшим в фашистских концлагерях..

        На сегодняшний день Франция по праву считается одной из наиболее передовых и уважаемых на планете. Каждый исторический этап этой удивительной страны оставил свой след в культуре.

        Франция неоднократно была родоначальницей новых направлений в искусстве. В Париж приезжают многие иностранные художники, творчество которых становится неотъемлемой от истории французского искусства (Леонардо да Винчи). В 1905 г. в Париже возникло направление фовизм (Матисс), в 1907 г. — кубизм (Пикассо), в 20-х гг. — сюрреализм, после 1945 г. — различные направления абстрактного искусства. В бывшей королевской резиденции — Лувре — с 1791 г. располагается крупнейший в мире художественный музей, богатейшее собрание древнеегипетского, античного и западноевропейского искусства.

К наиболее популярным достопримечательностям Парижа относятся Эйфелева башня (около 6 млн посетителей в год), Центр Помпиду (5 млн), Лувр (5 млн), музей д'Орсэ (2 млн), Триумфальная арка (1 млн). Париж входит в число самых посещаемых городов мира (25 млн туристов в прошлом году) и является наиболее востребованным туристическим направлением на российском туррынке (более 70% россиян туристов, прибывающих во Францию, ограничивают знакомство с этой страной исключительно Парижем). В прошлом году Париж посетили 300 тыс. россиян.

Среди других популярных экскурсионных объектов можно выделить Евродиснейленд, Собор Парижской богоматери, замки Луары, пригороды Парижа(Версаль, Фонтенбло, Шартр), Бургундия, Прованс, Марсель, Бордо. 

1.5. Социально-экономические предпосылки туризма
Франция одна из самых высокоразвитых стран мира. Мощная индустрия,

и высокотехнологичное производство позволяет Франции создавать туристские проекты любой сложности и капиталлоемкости. В историческом плане это доказывает сооружение Эйфелевой башни, а из современных туристских комплексов — это Евродиснейленд и парк «Футороскоп».«Футуроскоп» называют парком XXI века. Он был открыт в 1987 г., находится в окрестностях г. Пуатье в 1,5 часах езды от Парижа. На территории парка собраны аттракционы, посвященные новейшим телевизионным и компьютерным технологиям — гигантские экраны (до 720 кв. м), трехмерное, круговое кино, проектируемое не только во все стороны, но даже на пол.

Многочисленные аттракционы посвящены компьютерным играм и виртуальной реальности.

   Высокие достижения в науке, технике, производстве промышленных товаров являются

основой проведения конгрессов и выставок. Наиболее известные центры событийного туризма —Париж и Страсбур. Крупным международным событием являются выставки аэрокосмических достижений в авиасалоне в городе Бурж.

       Франция полностью обеспечивает себя сельскохозяйственной продукцией. Одна из традиционных отраслей — виноделие. Французское вино своей изысканностью славится во всем мире. Не случайно именно во Франции получил наибольшее развитие такой нетрадиционный вид туризма как «винный» — тур по центрам производства вин, ознакомление с технологией, дегустация. Не только вина, но и вся французская кухня, отличающаяся нежностью и аристократичностью, привлекает миллионы туристов. Гастрономические туры — еще одна любопытная разновидность туристских маршрутов Франции. С сельским хозяйством связаны

многочисленные праздники. Например, на Лазурном берегу в приморском курорте Ментона, который называют «столицей лимонного края», ежегодно организуют Праздник Лимона — одно из самых ярких и самых посещаемых событий в Европе. Город готовится к празднику более 6 месяцев.

       Французы — высокообеспеченная нация, которая входит в группу стран лидеров по выездному туризму. Однако великолепные внутренние рекреационные ресурсы позволяют сдерживать темпы развития выездного туризма. Во Франции традиционно основная масса населения отдыхает в июле-августе. В это время производственная жизнь в стране в значительной

степени замирает.

       Выезжают французы преимущественно в соседние страны. В географии дальних поездок отражается история французского колониализма. В странах, которые были в прошлом французскими колониями (Алжир, Тунис, Заир, Вьетнам), доля французских туристов значительно выше, чем из других стран. И наоборот туристы из бывших французских колоний предпочитают посещать среди европейских государств Францию. В состав Франции входят заморские департаменты, являющиеся известными туристскими центрами — о. Реюньон в Индийском океане, о-ва Мартиника и Гваделупе в Карибском бассейне.
1.6. Туристические центры и курорты

1.6.1 Культурно-исторические центры
Париж. Это самая элегантная столица Европы, обязательный пункт в программе любого путешественника по Франции. У каждой улицы или бульвара — своя история, а здания, памятники и музеи известны практически во всем мире. Рядом с бережно сохраняемыми старыми сооружениями создаются ультрасовременные.

      Сердце Парижа и место его основания — остров Сите на Сене. Самое известное

сооружение острова — Собор Парижской Богоматери, построенный в XII-XIV вв.

С ним связаны многочисленные исторические события (например, коронация Наполеона), посвящены книги (В. Гюго «Собор Парижской Богоматери») и картины. Это абсолютный центр Парижа. На дорожных указателях Франции расстояние до Парижа рассчитано именно до собора.

Одно из величайших сооружений готики имеет высокий центральный шпиль (82 м). Посетители могут подниматься наверх и любоваться городом и Бурдоном — 16-тонным медным колоколом.

В соборе хранится одна из главных святынь христианства — терновый венец Иисуса.Западная часть острова Сите почти целиком занята комплексом Дворца правосудия —огромное готическое сооружение, где жили первые 12 королей династии Капетингов (X-XIV вв).

  Напротив острова Сите по правому берегу расположен комплекс зданий самого крупного художественного музея мира. Сложный комплекс дворцовых зданий создавался на протяжении нескольких столетий (XVI-XIX вв.). Как музей Лувр был открыт в период Великой французской революции — 1791 г. Сегодня коллекция Лувра насчитывает 400 тыс. экспонатов. В Лувре шесть основных отделов: живописи, египетских древностей, Древнего Востока, Греции и Рима,скульптуры. Здесь можно увидеть Венеру Милосскую, «Джоконду» Леонардо да Винчи, скульптуры Микеланджело, произведения Рубенса, Ван Дейка, Делакруа. Архитектура Лувра резко контрастирует с установленной недавно перед Дворцом стеклянной пирамидой — входом в музей.

  В окрестностях Лувра разместились Вандомская площадь с одноименной триумфальной колонной — образец архитектурной гармонии XVII в. и дворец Пале-Руаяль, построенный кардиналом Ришелье. За Лувром начинается зона Больших бульваров с фешенебельными жилыми домами и торговыми кварталами, построенными в XIX в. Здесь наиболее известные сооружения здание театра «Гранд-Опера» и собор Мадлен. Здесь же находятся знаменитые парижские кабаре («Мулен Руж» и другие). Далее на север раскинулся самый высокий парижский холм — Монмартр. С конца XIX в. он приобрел известность как место обитания парижской богемы. С восстания на Монмартре началась Парижская коммуна. Вершину холма венчает белокаменная церковь Сакре-Кёр, построенная в 1876 г. вскоре после этих событий. Сакре-Кёр переводится как Сердце Христово. Купола церкви напоминают византийскую архитектуру.

Колокольня высотою 80 м примечательна тем, что имеет один из самых больших колоколов в мире (высота 3 м, вес 19 т.). Внутри церковь богато украшена мозаикой и витражами.

  Другой не менее привлекательный для туристов район включает знаменитый проспект Елисейские Поля, протянувшийся от площади согласия до Триумфальной арки на площади Шарля де Голля. Триумфальная арка была задумана Наполеоном в 1806 г., но закончена в 1836 г. отсюда открывается прекрасный вид на 300-метровую Эйфелеву башню — символ Парижа, построенную для всемирной выставки 1889 г., которая должна была показать технические достижения Франции. На башне находятся смотровые площадки и рестораны. Это самый посещаемый туристический объект в мире (6,1 млн экскурсантов в 2001 г.).

   На берегу Сены в здании бывшего железнодородожного вокзала находится один из самых известных музеев мира — Д'Орсе с колоссальной коллекцией картин импрессионистов. Здесь можно полюбоваться творениями Мане, Моне, Ренуара, Гогена, Пикассо.

   Кладбище Пер-Лашез известно тем, что здесь шли последние бои коммунаров

с версальцами в мае 1871г. Здесь у стены кладбища Пер-Лашез были расстреляны пленные коммунары. В 1899 г. воздвигнут памятник "Стена коммунаров», около которого похоронены многие выдающиеся политические деятели. Другое место захоронений — Пантеон —усыпальница выдающихся людей Франции. Построен в XIII в. Здесь похоронены В. Гюго, Вольтер, А. Руссо, Э. Золя и другие.

   Среди современных комплексов привлекает внимание Национальный Центр искусства и культуры имени Жоржа Помпиду, построенный в 1977 г. внешний облик здания представляет собой бессчетное число разноцветных труб, тянущихся снизу вверх, прозрачные галереи и переходы. Техногенно-коммуникационный облик здания противоречит стереотипу «храма муз». Центр имени Помпиду — это библиотека, выставочные помещения, кинотеатр, концертный зал,рестораны, бары, детская площадка для игр.

   Особую прелесть Парижу придают многочисленные парки, скверы и сады, описанные во многих художественных произведениях, — Булонский лес (парк на месте естественного лесного массива, создан в середине XIX в., основное место отдыха парижан), Венсенский лес (бывший королевский замок и парк), сад Тюильри (на месте сгоревшего королевского дворца и парка),Люксембургский сад.

  Множество достопримечательностей в окрестностях Парижа. В 24 км к западу от Парижа располагается Версаль — резиденция французских королей в 1682-1789 гг.Это крупнейший дворцово-парковый ансамбль в стиле французского классицизма создан при короле-солнце Людовике XIV. Своим великолепием и роскошью должен был возвеличивать короля. Знаменитый Дворец и парк в Фонтенбло в 130 км к югу от Парижа был загородной резиденцией французских королей в XVI-XIX вв. Эти дворцовые ансамбли описаны во многих произведениях А. Дюма и других

писателей.Сокровищницей готического искусства является Собор Нотр-Дам в Шартре, расположенном в 80 км к западу от Парижа.Здесь хранится Святая Плащаница — сорочка в которой была Дева Мария при рождении Христа.

Несмотря на неоднократные пожары, уничтожавшие первые соборы, она сохранилась. Считается одним из самых красивых соборов Франции. Особенно прекрасные его витражи, представляющие сцены из жизни святых.

 В 50 км к юго-западу от Парижа расположен город Рамбуйе, где находится Королевский замок XIV в., неоднократно перестраиваемый в более поздние времена. Сейчас летняя резиденция президентов Франции.

В г. Бове к северу от Парижа расположен собор Св. Петра, заложенный еще в XII в.

Епископ города Бове решил бросить вызов своему соседу — знаменитому собору в Амьене —построив собор, который должен превзойти все известные соборы Франции и знаменитый собор Св. Петра в Риме, Из-за нарушений правил строительства сооружение неоднократно

разваливалось. Строительство самого высокого в мире собора завершилось в 1573 г. Но через несколько дней 149-метровая башня со шпилем рухнула. Собор в Бове считается лучшим достижением готики.Близ Парижа (32 км) находится крупнейший в Европе Диснейленд — Евродиснейленд.

Пять тематических земель парка объединяют более 50 аттракционов и шоу. Наиболее популярные из них — приключения Аладдина, лабиринт Алисы в стране чудес, космическое путешествие,замок привидений, трехмерное кино.

       Марсель. Крупнейший морской порт и второй по численности населения город Франции. Один из старейших населенных пунктов страны, основан еще греками в 600 г. до н.э. Самая высокая точка города — базилика Нотр-Дам-де-ла-Гард, построенная в ХХ в. На крыше возвышается золотая статуя девы Марии. От собора великолепный вид на город и акваторию Средиземного моря. Еще более известен благодаря произведению А. Дюма «Граф Монте-Кристо» замок на о. Иф.

       Третий по величине город Франции Лион был основан римлянами 2 тыс. лет назад. Город славится архитектурой эпохи Ренесанса, обилием музеев. Кафедральный собор Сен-Жан знаменит своими часами. С 12 до 15 часов каждый час под звон колоколов раздается крик петуха, открываются дверцы и появляются фигуры кукол, разыгрывающих сцены Благовещения. В городе находится знаменитый памятник Людовику XIV.

       Страсбур, столица франко-германской земли Эльзаса — славится сочетанием

национальных элементов в архитектуре и культуре. Так знаменитый Страсбурский Собор Нотр-Дам построен в стиле французской готики, но башня напоминает соответствующие постройки в Кельне и других немецких городах.Это один из самых высоких соборов Европы (142 м) и является шедевром архитектуры всемирного значения. Самый знаменитый элемент собора — скульптурное украшение окна-розетки диаметром более 13 м. Страсбур — один из известнейших центров конгрессного туризма стран ЕС. Культурная жизнь города отмечена ежегодными фестивалями классической музыки.

Небольшой городок Мон-Сен-Мишель на северо-западном побережье Франции называют «восьмым чудом света». Этот средневековый город с замком на вершине одинокой скалы практически не изменился и представляет собой музей под открытым небом.

   Самые известные замки Франции, возведенные среди красивейших пейзажей

в XI-XVIII вв. находятся в долине Луары. Около 60 луарских замков открыты для посещения туристами. Самые известные из них — Шамбор Блуа.

  Средневековые города Северной Франции славятся уникальными соборами, шедеврами мировой архитектуры. Кроме Парижа и его окрестностей наиболее известные находятся в Амьене и Реймсе. Строгий готический собор Девы Марии в Амьене построен в XIII в.

Собор был настолько велик, что мог вместить все 10 тысячное население Амьена того времени. Собор был построен всего за 50 лет, благодаря чему достигнуто единство стиля. В Соборе Девы Марии в городе Реймсе начиная с V в. крестили и короновали французских королей. Золотая коронационная чаша XII в. — основная гордость собора. Современный соборбыл построен в XIII-XV вв.
Город Ним в южной Франции известен несколькими памятниками римской архитектуры. В первую очередь это большой римский амфитеатр и храм, называемый «Квадратный дом». Подлинным произведением искусства является водопровод, подававший в римские времена

питьевую воду в город Ним. Акведук По-де-Гар имеет высоту 49 м, длину 275 м и был лишь частью целой системы мостов и акведуков, тянувшихся на 48 км.Акведук был построен в 19 г. до н. э. город образовался и рос благодаря культу местного водного божества по имени Немаузас, откуда и происходит название города. Население в начале нашей эры достигло 50 тыс. человек. Подсчеты показывают, что благодаря акведуку жители моглиежедневно получать по 400 л. воды каждый.

1.6.2 Приморские курорты

        Самые известные курорты Франции расположены на средиземноморском побережье,

особенно его западной части, носящей название Лазурный Берег или Французская Ривьера.

        Ницца — один из старейших и престижных приморских курортов мира, раскинувшийся в уютной бухте Ангелов. Между живописными холмами. Это пятый по величине город Франции,крупный экономический и культурный центр. Ницца сохранила многочисленные свидетельства истории: римские руины начала нашей эры, узкие улочки средневекового города, причудливое барокко церквей и часовен ХVII-ХVIII, величественные сооружения XIX-ХХ в. (Дворец Префектуры, Дворец Правосудия, Дом Оперы, отель «Негреско», церковь Жанны Д´Арк. 

Главная достопримечательность города — роскошный бульвар Променад дез Англе, протянувшийся на 7 км вдоль залива ангелов от исторического центра до аэропорта.

  Канны — это фешенебельный курорт, город удовольствий, прогулок, яхтомании

и фестивалей. В ХХ в. здесь создавались необычные архитектурные проекты — помпезные виллы и экстравагантные дворцы-отели: Вилла Александра с минаретами мусульманской мечети, Замок Скотт в готическом стиле, Вилла Камиллы Амели с естественным гротом и громадными мраморными колоннами. Канны приобрели особый престиж после того, как были выбраны

в 1946 г. местом ежегодного проведения Международного кинофестиваля. Город принимает,

кроме того, Международный фестиваль классической музыки, Международный фестиваль игр,

Фестиваль японского искусства, Международный фестиваль лучшего актера, Фестиваль джаза, Фестиваль искусства волшебства.

        Курорт Ментона расположен в 10 км от границы с Италией. Это самый восточный курорт Французской Ривьеры и самое теплое место на Лазурном берегу. Город защищен горами, на склонах которых по террасам высажены лимонные, апельсиновые и оливковые деревья. Ментону

называют столицей лимонного края, т. к. здесь производится 70 % лимонов Франции. Ежегодно

в марте жители Ментоны организуют праздник Лимона — одно из самых ярких и самых

посещаемых событий в Европе. Город готовится к празднику полгода.

        После Второй Мировой Войны маленькая рыбацкая деревушка Сен-Тропез постепенно

превратилась в фешенебельный курорт, который особенно привлекает страстных любителей яхт.

Сен-Тропез — самое дорогое место на всей Французской Ривьере. Сен-Тропез известен

художественным музеем, содержащим богатую коллекцию авангарда начала ХХ в., имеется старинная городская крепость и морской музей истории города. К югу находятся Йерские острова,

привлекающие множество туристов. За золотистый цвет пород эти острова называют «Золотыми

островами».

        Остров Корсика привлекает туристов фантастическим разнообразием ландшафтов на

относительно небольшой территории: высокие горы с живописными озерами, великолепные

заливы с прекрасными пляжами, девственные леса, чудесная рыбалка в чистых горных речках и на

побережье, теплое море. Можно посетить Аяччо (место рождения Наполеона) и Бастию (музей

этнографии Корсики), полюбоваться многочисленными памятниками древнего Рима

и средневековой Генуи.

        Атлантическое побережье страны называют Серебряным берегом Франции. Это

бесконечный (230 км) широкий пляж с мягким переливающимся на солнце серебряными бликами

песком. Самый известный курорт — Биарриц — расположен на южном побережье Атлантики

в нескольких километрах от границы с Испанией. Культурная жизнь Биаррица богата событиями:

кинофестивали, художественные выставки, концерты, праздники с фейерверками и шествиями

оркестров. Один из самых популярных видов спорта на атлантическом побережье — серфинг, так

как в Европе мало мест, где есть соответствующие для этого волны. В городе расположен

Океанический музей, аквариумы и застекленный грот с акулами.

1.6.3. Горнолыжные курорты
Франция — безусловный лидер в лыжном туристском направлении мира: здесь более

400 горнолыжных курортов с 6 тыс. км оборудованных склонов, 250 курортов для любителей равнинных лыж с 13 тыс. км ухоженных трасс. Главной горнолыжной Меккой служат Альпы и особенно район горы Монблан.

 Горнолыжные курорты — это, как правило, небольшие городки с комфортабельными

гостиницами. Преобладают небольшие отели 10-20 комнат, как в старых, так и в современных зданиях, живописно вписанных в горный рельеф. На склоны тянутся многочисленные канатные дороги

  Старейший горнолыжный курорт Шамони стал всемирно известен после первой зимней

Олимпиады в 1924 г. Курорт расположен у подножия г. Монблан и в самой Франции традиционно популярен прежде всего как летний курорт — сюда приезжает много альпинистов, скалолазов, велосипедистов и любителей горных прогулок. В Шамони находится самый протяженный лыжный склон в мире — 22 км, а всего почти 300 маркированных трасс общей протяженностью 680 км.Некоторые трассы очень сложные, как например крутой спуск Гранд-Монте длиною 5 км.Трассы расположены на высоте 1035-3842 м. На высоте 3800 м расположен ледник. Южнее Шамони в департаменте Савойя находятся крупные курорты Валь д'Изер и Тинь.Оба курорта образуют единое пространство для катания. Валь д'Изер отличают высокие цены. Тинь — более спортивный и молодежный курорт. Достопримечательность Тиня — подземный подъемник, доставляющий туристов прямо на ледник. Как и в Шамони, эти курорты предлагают круглогодичное катание на леднике. Высота трасс 1850-3650 м, более 100 подъемников,протяженность трасс 300 км. Поблизости расположен национальный парк Вануаз.

1.6.4.Бальнеологические и климатические курорты

       Франция имеет богатейшие традиции и большой опыт в лечебно-оздоровительном

туризме. По лечебным рекреационным ресурсам это одна из самых богатых стран Европы.

       Источники Виши были известны еще в Римский период истории Франции. С середины

ХIХ в. популярность этого города стала столь большой, что он получил громкий титул короля

курортов и стал символом бальнеотерапии. Исцеляет заболевания опорно-двигательного аппарата,

органов пищеварения и обмена веществ. Вода эффективна в косметических целях, есть даже такое

выражение «косметика Виши». Виши — один из самых красивых курортных городов мира. Здесь

шикарный парк, оперный театр, казино, ипподром, теннисные корты и спортивный клуб.

       Эвьян-ле-Бен — маленький курортный городок на берегу Женевского озера. Ле-Бен

означает «воды». Этот старинный курорт утопает в зелени платанов, каштанов и других деревьев.

Здесь лечат заболевания желудочно-кишечного тракта и сердечно-сосудистой системы, а также

снимают переутомление, нервозность, стресс. Южнее на берегу небольшого горного озера

располагается Экс-ле-Бен — другой известный бальнеоклиматический курорт.

       В живописной горной местности северных Пиренеев расположен бальнеоклиматический

курорт Котре. Поблизости находится один из известнейших современных центров религиозного

паломничества Лурд, который славится исцеляющим действием святой воды. Другая

достопримечательность района — водопад Гаварни, высочайший во Франции.

       Известностью пользуется бальнеологический курорт Виттель, расположенный

к юго-западу от г. Нанси.

Особенности истории развития и организации туризма

Франция является лидером по количеству принимаемых туристов — 76,5 млн туристов (2001 г.) или 11,1 % туристического потока мира. Кроме того, ежегодно принимается не меньшее количество экскурсантов. Франция уже длительное время имеет значительные доходы от туризма, хотя ее доля в валютных поступлениях мира постепенно снижается: в 1929 г — 23 %, в 2000 г. —6,3 %. Во Франции более 1 млн. км автодорог, более 32 тыс. км железных дорог. Протяженность береговой линии составляет 5,5 тыс. км( самый большой пляж Европы). Здесь находится 90 горнолыжных курортов.
В этой стране более 20 тысяч гостиниц, около 4 тысяч музеев, примерно 1,5 тысячи замков, 40 тысяч исторических памятников.

        После Второй мировой войны Франция сразу же стала прилагать усилия к привлечению

иностранных туристов. Для этой цели был разработан и осуществлен целый ряд мероприятий.

Франция стала первой страной в Европе, которая провозгласила политику «открытых дверей».

Вначале для туристов из США, а затем ряда других стран были упразднены въездные визы.

В спешном порядке восстанавливалось гостиничное хозяйство. Был введен «туристский курс»

обмена иностранной валюты (370 французских франков за 1 долл. США вместо 350 фр.). При

проезде по железной дороге иностранным туристам предоставлялась скидка до 35 %. В 60-х гг. по

размерам валютной выручки иностранный туризм стал занимать третье место среди статей

экспорта (после продукции черной металлургии и автомобилестроения).

        Несмотря на льготы, Франция была одной из самых «дорогих» для туристов стран мира.

Именно по этой причине с 60-х годов наметилась тенденция сокращения продолжительности

пребывания иностранных туристов во Франции. Одновременно с этим значительно больше

французов стало выезжать за границу, рост туристических расходов был выше, чем прирост

доходов от международного туризма.

        Ухудшение экономических показателей туризма стало вызывать серьезное беспокойство

правительства и деловых кругов Франции. Поэтому в программе экономического и социального

развития на 1966-1970 гг. был отведен специальный раздел мерам по сдерживанию роста

дефицита туристского баланса. Разработан ряд мер на привлечение иностранных туристов

и сокращение выезда французских туристов за границу. Открылись новые учебные заведения по

подготовке кадров для индустрии туризма, например в Страсбуре — школа по подготовке кадров

для отелей. Много внимания и средств уделялось улучшению автомобильных дорог. В конце 60-х

годов принят и реализован план развития прибрежного и сельского туризма на юго-западном

побережье Франции. В 1967 г. в Париже было основано «Общество по развитию национального

туризма» с целью отвлечения французских туристов от поездок за границу.

        В настоящее время более 80 % французов проводят свои отпуска внутри страны.

Существуют четко выраженные пики отпускных периодов: производственные отпуска

и школьные каникулы в июле-августе, короткие рождественские каникулы, каникулы в феврале

и во время Пасхи. Летом около 50 % проводят отпуск на побережье, 25% в сельской местности,

17 % — в горах, а зимой 40 уезжает в горы, 28% отдыхает в сельской местности, а на побережье

лишь 17 % французов.

        Благодаря этому в 70-80-е гг. въездной туризм во Франции развивался достаточно

быстрыми темпами. В 1985-1994 гг. среднегодовой прирост туристских прибытий составил 4,7 %,

а доходов 13,1 %. В настоящее время (2000 г.) Франция имеет положительное туристическое

сальдо (12,7 млрд дол.). Поступления от туризма дают 11 % от общего экспорта и четверть от

торговли платными услугами страны, на них приходится 1,8 % ВНП. В стране создана

современная индустрия туризма. Гостиничные мощности Франции в середине 90-х гг. — это более

600 тыс. номеров, занимая по этому показателю 4 место в Европе (после Италии, Германии

и Испании). Здесь нет противоречия с лидерством Франции по количеству туристских прибытий,

т. к. продолжительность пребывания туристов в стране значительно меньше чем в других. Один

турист оставляет во Франции в среднем около 400 долл., что на 300 долл. ниже среднемирового

показателя и также связано с кратковременностью пребывания иностранных туристов. После

принятия Шенгенского соглашения и отмены визового режима между странами Объединенной

Европы все больше туристов предпочитает посещать Францию в уик-энд, а длительные отпуска

проводить в других странах. Поэтому в 1997 г. во Франции насчитывалось 242 млн ночевок, а

в Испании — 350 млн

       Таблица 1. Место Франции в туристской системе мира (2000 г.)

     Показатель            Абсолютное значение         Место в мире

     Прибытия              75,5 млн туристов           1

     Туристский доход      29,9 млрд долл.             3

     Туристские убытия     Около 17 млн Туристов       6

     Туристский расход     17,2 млрд долл.             5

     Туристское сальдо     12,7 млрд долл.             3

     Доход от 1 туриста    396 долл.                   Ниже среднемирового ($700)

        Больше всего туристов приезжает из Германии — более 20 %, далее следуют

Великобритания, Италия и Нидерланды. Особенностью распределения расходов иностранных

туристов по странам выезда является то, что с колоссальным отрывом от своих преследователей

лидирует Швейцария — средний швейцарец оставляет за одно посещение Франции 3,3 тыс. долл.

Значительными источниками доходов являются также японский (2,0 тыс.) и американский

(1,7 тыс.) рынки. Туристы из других стран оставляют значительно меньше денег. Даже для таких

крупнейших в Европе поставщиков туристов как Германия и Великобритания эти цифры

составляют всего 226 и 292 долл. соответственно.

        Французские туристы отдают предпочтение Испании (около 20 %), Италии (12 %),

Великобритании (около 5 %), Германии (более 1 %), доля других стран значительно меньше. Из

отдаленных регионов приоритеты французов ориентированы на США, бывшие французские

колонии в Африке (30 % европейских туристов в Африку — французы), французские заморские

департаменты и территории (острова Карибского бассейна — Гваделупа и Мартиника, острова

Океании — Французская Полинезия и Новая Каледония, о. Реюньон в Индийском океане).

Выездной туризм в последние 30 лет развивается значительно меньшими темпами, чем въездной.

Средний турист вывозит из страны всего 1000 долл., что значительно меньше, чем вывоз валюты

туристами из большинства высокоразвитых стран мира. Среднегодовой прирост убытий

составляет всего 2 %. Всего 5 % французов выезжает по пекидж-турам, всего 6 % —

авитранспортом. Французы предпочитают путешествовать на своих автомобилях (во внутреннем

туризме — примерно 80 %).

2. Практическая организация выездного туризма во Францию

В стандартный турпакет, как правило, входит авиаперелет, виза, трансфер, страховка, размещение, питание.

Air France выполняет в Париж четыре ежедневных рейса из Москвы и два из Санкт-Петербурга. "Аэрофлот" летает из Москвы трижды в день в Париж и четырежды в неделю в Ниццу. "Пулково" имеет ежедневный рейс в Париж из Санкт-Петербурга, "Уральские авиалинии" – еженедельный из Екатеринбурга. Кроме того, из различных городов бывают чартеры. Во время горнолыжного сезона организуются чартеры также в Лион и Гренобль. У многих европейских авиакомпаний можно найти спецпредложения с пересадкой. 

Прямого поезда во Францию нет, пересадку можно сделать в Германии (Франкфурт, Кельн или Берлин), ориентировочное время в пути 40 часов. Поездка на поезде будет дороже авиабилета. 

Поездка автобусом возможна с пересадкой в Германии, однако в этом случае придется провести в дороге двое суток, и экономия по сравнению с авиаперелетом будет невелика. 

Расстояния от Парижа по автодороге: Москва – 2905 км, Милан – 835 км, Монако – 958 км, Женева – 500 км, Брюссель - 284 км, Амстердам – 514 км, Люксембург – 379 км, Мадрид – 1420 км. 

 Стоимость оформления визы: 45 Евро; для лиц моложе 25 лет - 10 Евро.

Для оформления визы требуется стандартный набор документов. Для получения краткосрочной визы (менее 90 дней) необходимо предоставить в консульство заполненную анкету, фотографию, медицинскую страховку, оригинал частного или делового приглашения.

2.1. Экскурсионный туризм

Париж и его окрестности Версаль, Фонтенбло, Шартр, Живерни составляют один из самых популярных районов среди туристов. Париж, к тому же, является одним из красивейших городов планеты. Эйфелева башня, собор Нотр-Дам-де-Пари (1163 год), церковь XIII века Сен-Шапель, Триумфальная арка, Пале-Рояль, Елисейский дворец (резиденция президента республики), Монмартр - одни из самых известных достопримечательностей Парижа.

Культурные и исторические богатства Парижа поистине безграничны - 134 музея, 137 театров и концертных залов, 435 парков. Гостиничная база Парижа насчитывает 1146 отелей на 75 тыс. мест, причем 75% из них - гостиницы туркласса.

          Западная территория Франции располагается вдоль Атлантического побережья. На севере Нормандии и Бретани преобладают холмистая местность, песчаные пляжи и маленькие портовые города. Здесь до сих пор ощущаются кельтские корни этого региона и его жителей. Самые крупные города на западном побережье – Нант и Бордо, последний особенно знаменит своими винами и архитектурой 18 века. Страна французских басков занимает самую южную часть Атлантического побережья, здешний курортный город Биарриц относится к числу самых фешенебельных, ярких и привлекательных океанских курортов. 
           Восток страны включает области Эльзас, Лотарингия, Франш-Конте и Бургундия. Пейзаж здесь холмистый, многие красивые города - Мец, Страсбург, Нанси и Дижон – располагаются в этом регионе, славящимся знаменитыми винами, - такими, как Пино Нуар, Шардонне и Жёлтые вина, производимые на виноградниках гор Юра. 
Центр Франции – во многих отношениях самая спокойная и тихая часть страны. Настоящим сокровищем здесь является долина Луары, с многочисленными замками и чудесными городками. В Шартре находится один из самых известных и красивейших готических соборов Франции. 
             Область Овернь, находящаяся в сердца Центрального горного массива – одна из прекраснейших во Франции. Большую её часть составляют возвышенности, пересекаемые речными долинами, где природа сохраняется в её первозданности. Столица региона Клермон Ферран и городок Пюи со своими историческими церквями, построенными на возвышенностях вулканического происхождения, относятся к числу самых удивительных городов Франции.
Ведущие туроператоры по Франции обычно предлагают набор из нескольких программ, предполагающих схожие размещение и перелет, но различное число стандартных экскурсий (обзорные по городу, путешествие на кораблике по Сене, посещение Лувра, "коммерческие" посещения музея парфюмерии и ювелирного центра и т.д.) и несколько дополнительных программ, среди которых наиболее популярна экскурсия на весь день в Евродиснейленд и посещение русского кладбища Сент-Женевьев-де-Буа. Так, компания "Инна-тур" (до сих пор многим памятна ее программа "Окно в Париж" за $299) в этом году предлагает ряд новых программ с перелетом регулярным рейсом "Аэрофлота", содержащих от двух ("Мой Париж", от 502 евро) до 11 экскурсий ("Королевский Париж", от 662 евро). В компании "Нева" соответственно предлагаются "стандартный" (две экскурсии) и "классический" (14 экскурсий) туры в Париж (чартерный перелет). Стоимость первой программы - от 18 тыс. руб., второй - от 23 тыс. руб. (в соответствии с требованием закона "Нева" теперь выставляет цены в рублях). 


Программа тура

8 дней/7 ночей

1 день:Прибытие в аэропорт Руасси им. Шарля де Голля.  Автобусный трансфер и размещение в гостинице. Дополнительные экскурсии. 

2 день: Дополнительная экскурсия на целый день в Нормандию с посещением Довиля и Онфлера, с дегустацией французских сыров и кальвадоса. 

3  день: Утром – пешеходная экскурсия «Театральный Париж»: Опера–Пале Руаяль – Комеди Франсез . 

4 день: Утром -  Автобусная обзорная экскурсия по городу с посещением Собора Парижской Богоматери. После обеда – пешеходная экскурсия по Латинскому  кварталу.

5 день: Дополнительная экскурсия по Замкам Луары.

6 день: Утром – дополнительная экскурсия в Версаль. После обеда – дополнительная экскурсия в Лувр.

7 день: Дополнительные экскурсии: Фонтенбло; посещение собора Инвалидов и музея Родена.

8 день: Трансфер в аэропорт. Вылет в Москву.

В стоимость обслуживания входит:

 размещение в отеле Brebant 3*(885 Евро за размещение в одноместном номере)

 питание: завтраки

 трансферы: на автобусах туристского класса согласно программе;

 экскурсионное обслуживание: согласно программе;

 медицинский страховой полис;

 услуги гида.
Дополнительно оплачивается:
Авиаперелет Москва-Париж-Москва-360 Евро,

Консульский сбор в посольстве Франции-45 Евро.

Общая стоимость тура- 1290 Евро.

Время в пути- 3 часа.

2.2. Пляжный туризм

Относительно небольшая территория, всего сотня километров побережья от Йереса до Ментоны, защищённая от северных ветров подножием Альп и горным массивом Меркантур - Лазурный Берег, давно уже превратился во "всеевропейский центр отдыха". Все побережье усеяно роскошными отелями, ресторанами, частными пляжами, бутиками и дорогими виллами. Здесь множество исторических памятников - старый собор Грасса, аббатство Вальбонн, укреплённый монастырь Лерэнов, форт Мональбана, Симиезский монастырь, церковь Люсерама, церковь Бара-сюр-Лу, а также прекрасные природные достопримечательности - ущелье де-Рестефон-Боннетт считается наиболее высоким ущельем Альп (2802 м. высотой), живописное ущелье де-Тенд, чистые горные реки и множество водопадов. Ницца - "столица" Лазурного берега, раскинувшаяся на берегу бухты Байе-дез-Ангез ("Бухта Ангелов"), окруженной предгорьями Приморских Альп. Сердце города - центральная набережная Променад-дез-Англе - роскошный приморский бульвар длиной 5 км., идеальное место для пеших прогулок и отдыха. В городе множество дворцов, церквей и музеев - знаменитая Опера Ниццы, дворец Вальроз, соборы Сен-Репарат (XVII в.) и Сен-Мартен, Дом кугурдонов, Капелла Милосердия, Холм Шато с замком, прекрасным парком и водопадом, Музей современного искусства (MAMAC), Музей Матисса с одной из самых лучших экспозиций этого художника, Обсерватория, церковь Св. Жанны Д'Арк, Музей археологии и Музей Марка Шагала с семнадцатью полотнами на сюжеты из Ветхого завета, иллюстрациями, гуашью, графикой и литографиями великого мастера. Дворец Конгрессов "Акрополис" - центр делового туризма региона, регулярно проводящий разнообразные выставки и спектакли. В совокупности с Национальным Театром Ниццы и Музеем современного искусства, Дворец образует красочный комплекс зданий Променад Д`Арт. Город насыщен великолепными парками и садами со статуями и фонтанами. На Востоке лежит холм Симиез, на склонах которого расположились римские арены и девять дворцов Белль-Эпок, отель Регина - резиденция королевы Виктории, Симиезский монастырь с роскошным алтарем и роскошные виллы, а в парке "Флорал Феникс" есть тропический сад "Зеленый Алмаз", где представлено множество экзотических рыб, птиц и бабочек. На западе лежит множество памятных мест, напоминающих о России - превращённый в лицей Императорский Парковый Дворец, действующая Русская православная церковь Св. Николая на бульваре Царевича (1912 г.), которую называют "Москва в сердце Ниццы". Здесь похоронен великий князь Николай Николаевич и его супруга, а также множество русских эмигрантов. Недалеко от Ниццы находится Сен-Мари-де-ля-Мер, где ежегодно собираются тысячи цыган, чтобы отдать дань уважения своей покровительнице - Св. Саре. 
Канны (Канн) расположены всего в 27 км. от Ниццы на берегу Напульской бухты. Это город всевозможных фестивалей и архитектурных памятников, великолепных песчаных пляжей и церквей, часовень и старинных домов. Главная улица города - набережная Круазетт - место проведения всех торжественных мероприятий и любимое место отдыха туристов. Из других достопримечательностей интересны живописная вершина Палм-Бич, Дворец Фестивалей и Аллея Звезд, Красная Лестница, Аллея Свободы и крепость-музей XII века на холме Сюкэ, куда протянут подъёмник, основанный великим князем Михайлом Михайловичем Гольф-клуб, "Оберже Провансаль" - самый старый ресторан в Канне, гостиница "Роял Казино" и знаменитый отель "Карлтон". Предлагаются экскурсии на катере до острова Лерэнс, знаменитого своим эвкалиптовым лесом и местным ликёром, секрет которого строго охраняется местными монахами, а также тем, что здесь расположена знаменитая крепость, в которой был заключен таинственный узник "Железная маска". Поблизости лежит Монте-Карло, а между Каннами и Ниццей расположен один из крупнейших и лучших в Европе центров талассотерапии и фитнеса - "Биовимер". 
Ментона - самый западный курорт Ривьеры, расположенный на границе с Италией. Ментону называют "столицей лимонов", она известна своим собором Сен-Мишель, величественной виллой Фонтанароза, казино и международным музыкальным фестивалем, а также живописной набережной Променад-дю-Солюиль в старой части города.

Антиб (древний Антиполис) - самый "молодежный" город Ривьеры и центр яхтенного спорта. Здесь множество клубов, ресторанов, баров и дискотек. К наиболее ярким достопримечательностям города относятся замок Гримальди (XII в.), музей Пикассо, фортификационные сооружения Вобана, вилла Тенард, собор, великолепный провансальский рынок, цветочный парк на 5 гектарах площади и лесопитомник (2 тыс. видов деревьев), музеи Наполеона, Морской музей и музей Пейне. В городе замечательные песчаные пляжи, есть собственные Дельфинарий и Аквапарк
На весь мир славятся и другие великолепные курорты Лазурного берега - Грас с Международным музеем парфюмерии и знаменитыми парфюмерными фабриками "Фрагонар" и "Мелинар", центр светской жизни - Сен-Тропе, фешенебельный (и страшно дорогой) Вильфранш-Сюр-Мер, один из самых шикарных курортов средиземноморья - Жуан-ле-Пэн, тихий "семейный" Гольф-Жуан, город-кафе Сен-Рафаэль, "город будущего" Вильнев-Лобе и др. В прибрежном департаменте Ним-Гарон также сосредоточно множество памятников римской эпохи - цирки, виадуки, виллы и т. д. 

Атлантический Кот-д'Аржан ("Серебряный берег") - это бесконечный широкий 230-километровый пляж с мягким песком. Чтобы остановить передвижение дюн в регионе, в XIX в. здесь были посажены сосновые и пиниевые леса, превратившиеся сегодня в сплошной лесной массив - самый большой во Франции. Жемчужинами Серебряного берега считается исторический городок Мимизан с его Мимизан-пляжем и очаровательными портовыми набережными. В городках Оссегор и Капбретон, разделенныых лишь яхтенной стоянкой, интересны виллы в баскском стиле среди старых сосен. 

Одним из самых красивых городов побережья Бискайского залива является Биарриц, бывший известным европейским курортом уже в середине ХIХ в. В 1854 г. для супруги Наполеона III здесь, в отрогах Пиренеев, была построена Вилла Евгения, на месте которой сейчас стоит Отель Дю-Палас - традиционное место встреч "высшего света" страны. В городе есть живописный маяк, Музей Моря, Музей миниатюрных автомобилей, множество бутиков, ресторанов, чайных салонов и баров вперемешку с причудливыми виллами и маленькими дворцами, в которых короли и князья останавливались во время отдыха. В Биаррице расположен известнейший талассотерапевтический институт "Луизон Бобе", предлагающий обширнейший спектр процедур, а также множество бальнеологических лечебниц. Отвесные скалы, обрамленные песчаными пляжами, украшают близлежащее побережье до Сен-Жан-де-Люз на испанской границе. [1]
На Лазурном Берегу все пляжи муниципальные. Однако раз в 4-5 лет часть пляжей разыгрывается на аукционе. Отели или просто богатые люди (те, кто занимается этим бизнесом), выиграв аукцион, получают определенный кусок пляжа в аренду. Вход на него становится платным (около 20 EUR в день). Эта цена включает в себя пользование лежаком, зонтиком, матрасом и душем. На находящихся рядом бесплатных пляжах нет оборудования, зато, как правило, больше народу. В Ницце все "четырехзвездники" предоставляют своим постояльцам 50% скидку на пользование платным пляжем. 
Программа тура
8 дней/7 ночей

В стоимость входит:
авиаперелет Москва - Генуя - Москва; 

групповой трансфер аэропорт- отель- аэропорт(до Ниццы около 200 км) 

проживание в отеле West End(1345 Евро за одноместный номер)
питание- завтрак, 

обзорная экскурсия по Ницце.
Отель West End ****- Один из самых красивых и престижных отелей в стиле Bell Epoque.Расположен на английской набережной в центре города, в 100 м от площади Массены.В отеле 126 номеров, 10 коференц-залов, ресторан, 2 бара, частный пляж, парковка. В номере:ванная комната, фен, телефон, спутниковое TV, мини-бар, кондиционер. Завтрак- буфет.

Дополнительно оплачивается:
Оформление визы и страховки 45 Eвро (старше 25лет), 10 Eвро (до 25 лет).
Общая стоимость тура- 1390 Евро.

2.3. Горнолыжный туризм

Франция является мировым лидером как по числу горнолыжных туристских центров (более 400), так и по общей протяженности и оснащенности
трасс (6 тыс. км склонов и свыше 4 тыс. подъемников). Во Французских Альпах возможно высокогорное катание - до высоты 3900 м. К Олимпиаде 1992 года большинство горнолыжных туристских центров были модернизированы и сейчас считаются самыми современными в Европе. Горнолыжные туристские центры Франции делятся на традиционные (горнолыжные деревни типа Мерибель) и современные, построенные по концепции «катание от двери» (Куршевель).
Практически все известные горнолыжные туристские центры Франции находятся в Альпах (80% всех центров). Примерно 10% расположены в Пиренеях, остальные - в центральном массиве Юра и Возге.[Приложение 2].
Французские Альпы состоят из регионов:
Департамент Восточная Савойя (рядом с Женевой) представляет горнолыжные туристские центры Шамони, Авориаз, Межев (фешенебельный курорт), Ла-Плань и Морзин (ориентированны на дешевые сегменты), Сен-Жерве, Ле-Кантомин.
Шамони расположен у подножия Монблана, исторического центра первой зимней Олимпиады 1924 года. В распоряжении туристов 136 км трасс любой степени сложности с перепадами высот до 2800 м на высотах 1035-3842 м, 48 подъемников. Сезон катания - декабрь-май. Стоимость абонемента на 6 дней составляет- 175 евро.
Департамент Савойя представляет Три Долины, Валь д'Изер, Тинь.
Труа Валле как система престижных горнолыжных туристских центров, располагает 500 км трасс на площади 27000 га в диапазоне высот 1450 - 3200 м, оборудованных 200 подъемниками. Сезон - октябрь-май (по глетчерам - летом). Стоимость абонемента - 205 евро. Инструкторский корпус составляет 600 тренеров. Основные горнолыжные центры:
Валь Торанс. Самый высокогорный горнолыжный туристский центр системы. Целевой сегмент - молодежная спортивная публика. Здесь относительно сложные климатические условия, обусловленные нахождением в высокогорье. Специальное предложение - ски-сафари через 12 долин из Валь-Торанса в Валь д'Изер.
Мерибель. Самый крупный горнолыжный туристский центр системы,
здесь же расположена резиденция английской королевы. Предложен наиболее широкий диапазон цен.
Куршевель входит в число 5 лучших горнолыжных мировых горнолыжных туристских центров (фактический уровень 10 пяти звездочных гостиниц - выше заявленного). Отсутствует возможность дешевого размещения. Здесь расположено много частных вилл мировой элиты. Имеется 180 км, в основном, сложных трасс с 65 подъемниками, 45 га спусков оборудованы снежными пушками. Наиболее известны склоны Солир: 3 черные трассы, специальная трасса экстремального спуска длиной 1,5 км с перепадом высот в 1000 метров. В Мерибеле и Куршевеле есть аэродромы для небольших самолетов.
Тинь. Спортивный молодежный недорогой горнолыжный туристский центр предлагает 300 км трасс на высотах 1850-3650 м, 102 подъемника. Абонемент - единый ски-пасс на всю область - 180 евро. Здесь возможно круглогодичное катание на ледниках, на которых расположено 15 подъемников. Валь д'Изер вместе с центром Тинь образуют единое пространство для катания.
Департамент Изер. Альп д'Уез. Высокогорный горнолыжный туристский центр с 220 км различных трасс на высотах 1860-3330 м и 85 подъемниками. Абонемент - 200 евро. Создана самая длинная в Европе 16 км трасса.
Ле дез Альп. Недорогой горнолыжный туристский центр в 75 км от Гренобля обладает системой 76 трасс (протяженностью 196 км) на высотах 1600-3600 м, оборудованной 64 канатными дорогами и 57 снежными пушками. Сезон с декабря по май (на глетчерах до сентября на высотах 2800-3600 м). Разнообразие трасс представлено 22 зелеными, 25 синими, 21 красными, 8 черными спусками. Оборудованы трассы детского слалома, игровые площадки, санные трассы. Дополнительное предложение: 47 теннисных кортов, бассейны с подогревом, ледовые катки, более 40 ресторанов, ночные клубы. База размещения представляет возможность выбора от лучших отелей до экономичного размещения и рассчитана на единовременное размещение до 30000 человек.
В горнолыжных туристских центрах Франции предоставляется наиболее широкий выбор  видов размещения  (отели,  апартаменты,  горные шале), и,
соответственно, ценовой выбор. По сравнению с Австрией, цены в отелях выше на 30 - 40%, недельный абонемент выше на 20 - 30 евро, но и выбор склонов в два раза больше. Максимальный наплыв туристов - с середины февраля до конца марта. В горнолыжных туристских центрах Франции действуют льготные системы для новичков, семейного и детского отдыха.

В таблице 2.1. приведены расстояния от основных аэропортов до горнолыжных курортов.

Таблица 2.1.
Таблица расстояний до горнолыжных курортов Франции
от основных аэропортов

	РАСТОЯНИЕ, в км
	ГРЕНОБЛЬ
	ЖЕНЕВА
	ЛИОН
	ШАМБЕРИ

	Куршевель
	173
	206
	185
	109

	Мерибель
	164
	197
	176
	100

	Валь Торенс
	183
	204
	195
	119

	Шамони
	227
	132
	219
	142

	Валь д'Изер 
	209
	242
	220
	145

	Лез Арк
	189
	221
	200
	125

	Ла Плань
	179
	212
	191
	115


Продолжительность полета от Москвы до основных аэропортов Французских Альп - от 3:30 до 3:45 ч.; трансфер аэропорт-отель-аэропорт, как правило, входит в состав горнолыжных туров.

Программа тура
8 дней/7 ночей

Горнолыжный тур включает: проживание в отеле с указанным типом питания(Alpina 3*, HB, 1760 Евро)
Дополнительно оплачивается: 
авиаперелет Москва-Гренобль-Москва (495-690€, чартер); 
групповой трансфер аэропорт-Шамони-аэропорт, 
горнолыжная страховка (2 € в день); 
консульский сбор посольства Франции (50 €).

Общая стоимость тура- 2324 Евро.

Отель Alpina 3* расположен в 200 метрах от центра курорта и в 2 минутах ходьбы от казино. 
Здесь есть все необходимые удобства и условия для отличного отдыха. Большинство комнат имеют вид на гряду Мон Блан. Часть комнат отеля не отреставрирована и выглядит довольно уныло(2-й этаж), другая часть отделана сосной и довольно уютна. 

136 обычных номеров со всеми удобствами и 11 сьютов.
В номерах: мини-бар, телефон, спутниковое телевидение, ванна или душ, балкон в номерах с видом на Бревент.
В отеле есть лифт, музыкальный бар с камином, ресторан, бильярд, гольф, теннис, кинозал, конференц-зал, дискотеки, пункт обмена валюты, сейф, факс, прокат машин, отапливаемый гараж и автостоянка. 
Завтрак (с 07:00 до 10:00) - буфет, ужин (с 19:00 до 21:30) - из 5 блюд.

Для детей от 4 до 12 лет имеется детский сад. 

Заключение

Франция – одна из самых высокоразвитых  стран Западной Европы. По прогнозам ВТО, эта страна и в будущем останется в тройке стран, которые являются самыми посещаемыми. Франция с ее обилием привлекательных ландшафтов, многообразием памятников культуры и всемирно известной кухней и винами сумела превратить туризм в важную отрасль экономики, где насчитывается 1,5 млн. рабочих мест.
Здесь развиваются почти все виды туризма. Помимо основных видов туризма, в стране имеется множество маршрутов для пеших прогулок и походов, а также прекрасные дороги для велотуризма. 
На Юге Франции понравится любителям водного отдыха, здесь есть хорошо оборудованные пляжи и возможности взять в аренду оборудование. 
Также туристы смогут найти во Франции прекрасные возможности для рафтинга, дельтапланеризма, познавательного туризма.

Одной из последних новинок стал сельский туризм. Еще в 1971 году во Франции была создана ассоциация «Туризм в сельской местности», координирующая организацию сельского туризма в национальном масштабе. Сельский туризм стимулировал и значительный рост числа туристских маршрутов в окрестностях традиционных морских курортов. Так, особенностью развития туризма на побережье Вандеи в последние годы стало включение в «рекреационный оборот» новых прибрежных территорий, что способствовало восстановлению памятников природы и культуры в этих районах. Туристы, естественно, отдыхают в конкретных населенных пунктах, поэтому разработки отдельных проектов по развитию сельского туризма доводятся до уровня деревень. В одной из таких образцовых деревень на площади в 1100 гектаров разместились три поля для гольфа, три первоклассных гостиницы, 1050 частных владений, бальнеологический санаторий. Особенностью сельского туризма является то, что туристы едут отдыхать только в сохранившиеся старые деревни, выбирая естественные объекты. 
В заключение следует сказать, что Франция является одной из самых перспективных стран для развития туризма.

Библиографический список

1. Генш К. Курорты мира. М.: Аст, 2007

2. Кусый И.А., Стамбулян Е.Р. Вокруг Света. Франция. М.: Издательство «Вокруг света», 2005

3. Квартальнов В.А. Иностранный туризм. М.: «Финансы и кредит», 1999.

4. Романов А.А, Саакянц Р.Г. География туризма. М.: Издательство «Советский спорт», 2004

5. http://www.stranymira.com/2007/02/15/page,2,francija.html
6. http://www.francetour.ru/
7. http://www.bsigroup.ru/outgoing/country.php?id=23
8. http://www.dsbw.ru/web/type/catalog/id/143/index.php
9. http://www.svali.ru/catalog~95~index.htm
10. http://archive.travel.ru/france/hotels/
