РАЗЪЯСНЕНИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА (по наркотиками)
Согласно ст.2.3 Кодекса об административных правонарушениях РФ административной ответственности подлежит лицо, достигшее к моменту совершения административного правонарушения возраста шестнадцати лет.

Однако, согласно ст.20.22 Кодекса об административных правонарушениях РФ появление в состоянии опьянения несовершеннолетних в возрасте до шестнадцати лет, а равно распитие ими пива и напитков, изготавливаемых на его основе, алкогольной и спиртосодержащей продукции, потребление ими наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, иных одурманивающих веществ на улицах, стадионах, в скверах, парках, в транспортном средстве общего пользования, в других общественных местах - влечет наложение административного штрафа на родителей или иных законных представителей несовершеннолетних.
РАЗЪЯСНЕНИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА (по коррупции)
Согласно ст. 1 ФЗ «О противодействии коррупции» - противодействие коррупции это деятельность федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, институтов гражданского общества, организаций и физических лиц в пределах их полномочий, в том числе:

· по предупреждению коррупции, в том числе по выявлению и последующему устранению причин коррупции (профилактика коррупции);

· по выявлению, предупреждению, пресечению, раскрытию и расследованию коррупционных правонарушений (борьба с коррупцией);

Согласно ст. 13.3 указанного Закона - организации обязаны принимать меры по предупреждению коррупции, в том числе:

· определение подразделений или должностных лиц, ответственных за профилактику коррупционных и иных правонарушений;

· разработку и внедрение в практику стандартов и процедур, направленных на обеспечение добросовестной работы.

